

【专业】《我和我的祖国》一意外《相遇》

广东职防 11月12日



关注我们，了解更多

◆ 相遇 ◆

国庆假期已经结束，国庆档《我和我的祖国》热度不减。在《相遇》中，高远倒下去了，新中国的腰板挺起来了。看完影片，可能会有部分观众不理解，为何高远和任素汐相遇却不能相认？不仅因为高远是参加原子弹研发的工作人员，必须要保密自己的身份；更因为自己时日不多，唯有隐瞒才是最好的选择。

原来高远在一场比赛意外中，不幸身染重病，渐渐发展为不治之症，随时都有去世的可能。那么，高远当时患的究竟是什么病？如果事件发生在现今，他们的结局会不会有所不同？



从故事发生的背景可以知道，高远是一名原子弹研发工作人员，意外发生时是在核试验失控的时候跑回反应仓，在完全没有防护的情况下强行打开仓门使试验停止。由此可知，高远应该是在短时间内受到了大剂量的电离辐射照射，从高远发生意外不久就开始出血（由于影片的艺术处理，出血开始时间是否符合真实情况不作讨论）可以推测，大剂量的电离辐射照射使他罹患了急性放射病。

导演 陈凯歌 张一白 管虎 薛晓路 徐峥 宁浩 文牧野

1964年10月16日

中国第一颗原子弹爆炸成功
历史瞬间 全民记忆

9.30
全国上映

主演 张译

我和我的祖国

导演 张一白

相遇

总导演 陈凯歌 总制片人 黄建新

中国电影集团公司北京电影制片厂

谈急性放射病之前，我们先了解一下辐射对人或其他生物可能造成的影响，电离辐射的能量传递给生物机体后会引起生物机体的一系列生理和病理变化。这些效应可以为两类：

一类是生物机体受到的辐射达到或超过某一定量后才会发生，如眼晶状体浑浊、造血功能障碍等。

另一类效应与生物机体受到的辐射量没有关系，只要受到照射就有发生的可能，发生的可能性大小与受到的辐射量有关，比如癌症和遗传学疾病。

当然，对于射线照射，生物都会有一定的适应能力，人也不例外。人体只有受到量比较大的辐射的情况下才会产生可观察到的健康影响。下表列举了一些辐射引起的健康效应。

辐射引起的健康效应概述

受照剂量	效应	后果
低受照剂量： 接近100mSv	无急性效应，附加癌症危险小于1%	如果受照人群大（可能大于10万人）可能观察到癌症发生率增加
中度受照剂量： 接近1000mSv（短时间全身照射）	恶心，可能呕吐，中度骨髓阻抑，随后附加癌症危险约10%。	如果受照人群大于几百人，可能观察到癌症发生率增加
高受照剂量： 1000mSv及以上（短时间全身照射）	一定恶心，可能发生骨髓综合症；受到4000mSv急性全身照射，不进行医学治疗，死亡危险大。 明显的附加癌症危险	观察到癌症发生率增加



电影里高远在很短时间内，受到了很大量的射线照射，致使他得了急性放射病。急性放射病又可以分为骨髓型、肠型和脑型3种类型。因为肠型和脑型急性放射病一般在照射后几小时到几天内就死亡了，也就不可能和任素汐相遇在公交车上了，因此，高远可能得的是骨髓型急性放射病。根据受照情况，骨髓性放射病的治疗效果又有不同。

骨髓型急性放射病治疗效果

分度	受照射剂量范围参考值(mSv)	治疗效果
轻度	1000~2000	可治愈
中度	2000~4000	可治愈，有死亡
重度	4000~6000	死亡率高，约50%的人在60天内死亡
极重度	6000~10000	死亡

按照上面表格我们可以知道，虽然高远受到照射大小我们不清楚，但情况也是不乐观的。人体在受到500mSv的照射即可引起血细胞的减少，受到1500mSv的照射即可引起血细胞致死性再生不良，从而发生严重的贫血、出血和感染，在当时的医疗条件下，这些都容易引发死亡。但是在医学发达的今天，医院可以给高远创造无菌的环境、进行肠道灭菌；输入血液成分、使用造血生长因子；使用抗生素抗感染；进行肠外营养支持；输入丙种球蛋白提高免疫力；甚至可以进行造血干细胞移植等等治疗，从而大大提高高远的生存率。所以，如果高远意外受照发生在今天，或许他就不会和任素汐相遇却无法相认了。



电离辐射是一面双刃剑，它应用在医疗、工业、教育、国防等各个方面，为我们带来利益；同时，如果使用不当，也会给我们的健康带来一系列影响。虽然急性放射病看起来相当凶险，但我们大可不必谈核色变，因为日常能接触到的电离辐射，量都很小，都是在安全可控的剂量范围内，只要大家在日常电离辐射应用时重视射线的危害，时刻保持警惕，按规范办事，我们就可以最大程度避免受到电离辐射的伤害。

(图片来源于网络，如有侵权，请联系删除。)



电离辐射是一面双刃剑，它应用在医疗、工业、教育、国防等各个方面，为我们带来利益；同时，如果使用不当，也会给我们的健康带来一系列影响。虽然急性放射病看起来相当凶险，但我们大可不必谈核色变，因为日常能接触到的电离辐射，量都很小，都是在安全可控的剂量范围内，只要大家在日常电离辐射应用时重视射线的危害，时刻保持警惕，按规范办事，我们就可以最大程度避免受到电离辐射的伤害。



图片来源网络。

想了解更多职业健康的知识吗？
关注广东职防微信公众号，我们帮您答疑解惑~

统筹：杨 敏

美编：黄瑞妍

内容：放射防护所 李明芳